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	  Polynomial equations  the form  xn+c =0 when n(I+ and n(1 

	กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์
	 สาระที่  1  จำนวนและการดำเนินการ
	วิชา ค32202 คณิตศาสตร์เพิ่มเติม2
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5

	Learning outcomes Find  the n root of a complex number  when  n (  I+, and Solve polynomial equations of one variable with integer coefficients of degree less than 

or equal to three.

	Intended destination  Solve Polynomial equations of one variable in the form 

 xn + c = 0  the coefficients are integers.

	Instructor.   Mrs. Malaiporn  uasuwan


Name ……………………………………………………..………… Class. …………………..…No……………………

Polynomial equations
1. Polynomial functions คือ ฟังชันพหุนามกำลัง n เมื่อ n(I+  และ n ( 1 ที่เขียนอยู่ในรูป 

     f(x) = anxn + an-1xn-1 + …+ a1 x + a0 เช่น  f(x) = 5 , f(x) = 5x5 + x3 + 1,f(x) = x2 + 2x - 3

2.Polynomial equationsคือสมการพหุนามกำลังnซึ่งเขียนอยู่ในรูป an xn+an-1 xn-1+…+a1 x+a0 =0  เมื่อ a0, a1, a2, …,an เป็นจำนวนเชิงซ้อนซึ่ง an( 0 เมื่อ n เมื่อ n(I+  และ n ( 1  

        เช่น 5x2+x+1 = 0, x5+x3+3x = 0, x6 = 2

3 The Fundamental Theorem of Algebra สมการพหุนามกำลัง n, (F(x)=0)เมื่อ n ( 1 และมีสัมประสิทธ์เป็นจำนวนเชิงซ้อน ทุกสมการจะมีรากของสมการอย่างน้อยหนึ่งราก   หรือสมการนี้จะมีคำตอบเชิงซ้อนเป็นอย่างน้อยหนึ่งคำตอบ
2. Theorem ถ้า P(x) = 0 เป็นสมการพหุนามกำลัง n และ n ( 1 มีสัมประสิทธ์เป็นจำนวนเชิงซ้อน แล้วสมการนี้จะมีคำตอบเชิงซ้อนอย่างน้อย n คำตอบ
3. Theorem ถ้า P(x) = 0 เป็นสมการพหุนามกำลัง n และ n ( 1 ที่มีสัมประสิทธ์เป็นจำนวนเชิงซ้อน     แล้วสมการนี้จะมีคำตอบเชิงซ้อนจำนวน n คำตอบเท่านั้น (คำตอบซ้ำกันก็ได้)
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Factor Theorem กำหนดสมการพหุนาม P(x) = 0 และ c  เป็นจำนวนเชิงซ้อนจะได้ c เป็นคำตอบของ P(x)=0 ก็ต่อเมื่อ x-c เป็นตัวประกอบของ P(x)

5. Polynomial equations with degree n เมื่อ  n(I+  และ n ( 1 แยกเป็นกรณีดังนี้
1. สมการพหุนามกำลัง n ที่อยู่ในรูป xn+c=0 เมื่อ c เป็นค่าคงตัว
2. สมการพหุนามกำลังสองที่อยู่ในรูป ax2+bx+c=0 เมื่อ a, b, c เป็นค่าคงตัว และ a, b ( 0 แล้ว              x =   
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3. สมการพหุนามดีกรีมากกว่า 2 (แยกพิจารณาเป็น an = 1 และ an ( 1)
Solve polynomial equations  the form  xn+c =0 when n(I+ and n(1 
มีวิธีการเช่นเดียวกับการหารากที่ n ของจำนวนเชิงซ้อนในรูปเชิงขั้ว หรือการแยกตัวประกอบ
Example   Find answers to the following equation
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x2+4=0

solution 1   
x2=-4 = 4(cos180o+3600k+ i sin180o+3600k)

xk = 
[image: image2.wmf]4



 EMBED Equation.3  [image: image3.wmf]÷
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   =2(cos90o+180ok+isin90o+180ok)  then k=0, 1

k=0 จะได้  x1=  2(cos90o+isin90o)    = 2(0+1i)=2i k=1จะได้   x2 =2 (cos270o+isin270o) = 2(0-1i)=-2i

ตอบ{   2i,-2i}
	solution 2       x2+4=0

                       x2=-4

                        x =
[image: image4.wmf]±
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	2) x2=-25

3) x2+48=0

	
	

	4)   x3+8i=0


แบบฝึกหัดเพิ่มเติม
1.    จงหาคำตอบของสมการต่อไปนี้
1) x6+16=0

2) x5-1=0

3) x3-i=0
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x3+27i=0
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x3-64i=0
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เฉลยเอกสารหมายเลข14

ตัวอย่างที่1
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เฉลยแบบฝึกหัดจากเอกสารหมายเลข 14
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